



ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 160

Династия Бугровых: купцы, финансисты, благотворители. Часть 2

Николай Александрович Бугров не только не посрамил династию, но оказался даже более успешным предпринимателем, чем дед и отец. Он не только продолжил заниматься лесом и мукомольным делом, но и основал своё пароходство и производство паровых механических мельниц, что сделало его предпринимателем всероссийского уровня. Дело в том, что, в отличие от других мельниц того времени, работавших на водном приводе, бугровские мельницы вращались при помощи паровых двигателей. Это позволяло повысить их производительность. Там перерабатывали не только зерновые, но и бобовые культуры.



*Бугров Николай Александрович.
Родился в 1838 году. Скончался в 1911 году.*



На Всероссийской промышленной и художественной выставке 1896 года мукомольный комплекс Николая Бугрова был отмечен высшей наградой. В том же году Бугров получил право поставлять хлеб для русской армии - наличие собственной флотилии в этом случае оказалось весьма кстати.



Дом Бугровых в Володарске. Построен предположительно в 1892 году. В августе 1893 года купец Н. Бугров принимал здесь премьер-министра Российской империи Сергея Витте.

Огромным флотом и всеми мельницами на Верхней и Средней Волге управлял сам Бугров. В помощь ему были приказчик и бухгалтер, но, как иронично замечал Николай Александрович своему бухгалтеру: «Эх, нанял я тебя, поддавшись моде, а ведь вся бухгалтерия у меня в голове».

При управленческом штате в три человека на мельницах и флоте Николая Александровича трудилось множество людей. Работать у Николая Бугрова считалось за счастье. Зарплата была выше, чем в других местах, а рабочий день короче - всего-навсего восемь часов. Бесплатное питание, хорошее жильё, подарки к праздникам - всё то, что сегодня называют соцпакетом. Зарплата служащего - 20-25 руб. в месяц, матросы, служившие на пароходах фирмы, получали по 32 руб. в месяц - больше, чем иной рабочий в Москве.

Особую славу Николаю Александровичу принесла его благотворительная деятельность. Он был купцом, финансистом, хлебопромышленником, домовладельцем, вел благотворительную деятельность, отдавая 45% своего дохода. Подобная щедрость до сих пор никем еще не была превзойдена.

Благодаря Бугрову Н.А. в Нижнем Новгороде появился первый бесплатный водопровод, просуществовавший до 1988 года.



В 1887 году он построил Вдовый дом, где получили пристанище 160 вдов с детьми. Каждая семья бесплатно пользовалась отдельной квартирой с отоплением, освещением, а также общественными кухнями, баней и прачечной. Дети получали образование и медицинскую помощь.



Вдовый дом.

Ночлежный дом на 900 мест был задуман ещё его отцом, в честь отца Николай Александрович его и назвал - «Ночлежный приют А.П. Бугрова».

«Водки не пить. Песен не петь. Вести себя тихо» - гласила надпись над входом. За пять копеек в ночлежном доме можно было получить горячий обед. *«На 5 копеек здесь можно было получить тарелку щей, фунт хлеба и чай»*. Писатель Максим Горький не раз вспоминал, как он с матерью находил здесь приют.





Ночлежный дом Бугрова.

Для одиноких и немощных Бугров строил богадельни. Причём располагались они не только в Нижнем Новгороде, но в других частях Нижегородской губернии - в Городце, деревнях Малиновке и Филипповке.

Многое он сделал для благоустройства города. Среди бугровских построек - здание Волжско-Камского банка (сейчас на улице Рождественской), помещение городской думы на Благовещенской площади (сейчас Дворец труда на площади Минина), здание городского театра на Большой Покровской и другое городское строительство.

«Ни к какой политической партии я до настоящего времени не примыкал, но, желая скорейшего, по возможности, успокоения родной страны и будучи сторонником развития правопорядка, я буду противником насилия и произвола, безразлично и какой бы форме и под каким флагом, красным или белым, они ни проявлялись».

Эта декларация Николая Бугрова была опубликована в газете «Нижегородский листок» в 1907 году, когда его - человека популярного и миллионщика попытались использовать в политических играх. Да не тут-то было - в свои 70 лет он был мудрецом и понимал, что счастье создается не на митингах и не в парламентах, а каждодневным посильным трудом, и чтобы трудился каждый на своем месте, не посягая на свободы других людей. И тогда все будет хорошо. Об этом свидетельствовал и жизненный опыт его знаменитого деда, и его собственный жизненный опыт.

Умер Николай Александрович в 74 года. Хоронили его всем городом, как благотворителя. Многие в толпе искренне плакали, а пароходы давали затяжные гудки. При этом даже после смерти Николай Александрович завещал тратить половину дохода с его производств на благотворительность.



*Николая Бугрова, благотворителя и предпринимателя, хоронили в 1911 году всем городом.
Прощались с ним в здании Думы.*

Список использованных источников:

- <https://novation-nn.ru/nizhegorodskiy-otkos-nad-rekoy-volgoy>
- <https://xn--90aifdrfbekc3aabb3m.xn--p1ai/articles/bugrov-vsemu-golova-istoriya->
- <https://nizhny800.ru/news/imya-nizhnego-dinastiya-bugrovyh?ysclid=lkjin89ccw172603542>
- <https://rg.ru/2017/08/03/rodina-kuptsy.html?ysclid=lkjogapbh878293318>
- <https://livenov.ru/drugoinn/gorodmarsh/pyat-domov-kuptsov-bugrovyykh/?ysclid=lkjin9ktr4k41719335>
- <https://statehistory.ru/3856/Promyshlennik-Nikolay-Bugrov-kak-obrazets-sotsialno-otvetstvennogo-biznesa-v-dorevolutsionnoy-Rossii/?ysclid=lks05owjjo156908249>
- https://nn.aif.ru/society/details/dobrye_dela_hlebnogo_korolya?ysclid=lks1u8ko3t42798342